

**Историко-правовое развитие Северной Америки в законодательстве
Российской империи.**

Научный руководитель – Небрятенко Геннадий Геннадьевич

Кряжева Елена Евгеньевна

Выпускник (специалист)

Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Иркутская область, Россия
E-mail: kanuzelena@inbox.ru

В настоящее время существует несколько крупных игроков на политическом поле, сформировавшихся по итогам Второй Мировой войны, оказывающих большое влияние на складывающуюся ситуацию в мире: Россия и США. Около 300 лет насчитывает история взаимоотношений между Российским государством и Соединенными штатами Америки, имеющая различные специфические аспекты, требующие огласки путем научного изучения.

В первой половине XVIII в. происходила активная колонизация русскими Северной Америки и основано несколько русских поселений: на Алеутских островах, на континентальной Аляске, на территории современных канадских провинций Юкон, Британской Колумбии, Североамериканских штатов Вашингтон, Орегон и Калифорния. Постепенно эти районы вошли в состав Российской империи, получили юридическое закрепление и международное признание. Над территорией, занятой русскими поселенцами, был провозглашен суверенитет Российской империи, а поселение Новоархангельск (в настоящее время - город Ситка) было провозглашено административным центром Русской Америки.

В Полном собрании законов Российской империи (ПСЗРИ) размещено 65 правовых актов, в той или иной степени посвященных рассматриваемой проблематике: международные конвенции - 2, инструкции - 2, царские указы - 20, сенатские указы - 9, синодские указы - 2, жалованная грамота - 1, высочайшая грамота - 1, высочайше утвержденное положение - 12, высочайше утвержденное мнения Государственного совета - 2, высочайше утвержденные правила - 1, высочайше утвержденный доклад - 2, высочайше утвержденный Устав - 1, извлечение из именного указа - 1, извлечение из сенатского указа - 3, извлечение из высочайше утвержденного Положения - 2, извлечение из дополнительного постановления - 1, извлечение из высочайше утвержденного Устава - 2, извлечение из высочайше утвержденных правил - 1.

В дореволюционной России было подготовлено 3 издания Полного собрания законов Российской империи, и в первых двух были уложены правовые акты, относящиеся к Русской Америке. Первое собрание включает период с 1649 г. по 1825 г. и содержит 37 соответствующих актов; второе собрание имеет временные рамки с 1825 г. по 1881 г., включая 28 актов.

Русская Америка имела особое значение для России, и ни одна отечественная коммерческая компания в указанный период не была удостоена столь высокого и пристального

внимания, как Российско-американская, получая высочайшее покровительство, законодательно закрепленного порядок управления, начиная от сугубо бытового устройства и заканчивая государственными интересами. Историко-правовой анализ правовых актов по Русской Америке заслуживает более тщательного и всестороннего анализа и внимания даже в XXI столетии.

Список литературы:

1. Небратенко Г.Г., Литвинова Ю.И. Государственно-правовое развитие Русской Америки // История государства и права. 2016. №21. С.10-14.
2. Небратенко Г.Г., Попов Н.В. Формально-юридическое исследование российских североамериканских владений (XVIIIв.) // История государства и права. 2017. № 22. С.55-59.
3. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1, 2.